

27-го апрѣля, № 53.

Высочайшимъ повелѣніемъ, объявленнымъ въ приказѣ по военному вѣдомству 11 сего апрѣля за № 40, опредѣлено: госпитальное отдѣлѣніе Комиссаріатскаго департамента присоединить къ Медицинскому департаменту и подчинить ему таковыя же отдѣлѣнія комиссаріатскихъ комиссій и всѣхъ госпитальныхъ чиновъ, и возложить на Медицинскій департаментъ распоряженіе по продовольствію больныхъ и по завѣдыванію госпитальными вѣщами, находящимися уже въ госпиталахъ.

Какъ на этомъ основаніи необходимо доставить въ Медицинскій департаментъ положительное свѣдѣніе обѣ имущество, находящемся уже въ госпиталахъ, то я предлагаю комиссаріатскимъ комиссіямъ обязать подвѣдомственный имъ конторы военныхъ госпиталей, полугоспиталей и лазаретовъ представить въ возможной скорости прямо въ Комиссаріатскій департаментъ, положительно вѣрныя свѣдѣнія по всемъ находящемся у нихъ госпитальнымъ имущество, объяснивъ противу каждого званія вещей первоначальные и окончательные сроки ихъ службы и при этомъ предупредить, что если бы въ послѣдствіи оказалась невѣрность въ доставленныхъ свѣдѣніяхъ, то отвѣтственность падеть на виновныхъ въ этомъ упущеніи.

## III.

### ИЗВЛЕЧЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ ПО ОТДѢЛЬНЫМЪ ЧАСТИМЪ ВОЕННОГО ВѢДОМСТВА.

#### I. Извлечение изъ приказовъ Генераль-Фельдцейхмейстера.

14-го марта, № 51.

Состоящій при мастерской С.-Петербургскаго арсенала для выѣзки жѣлѣзныхъ чашечекъ къ пулумъ Минье, подмастерье слесарного дѣла того же арсенала Иванъ Поляковъ, сдѣлалъ нѣкоторыя приспособленія къ процессу, на которомъ штампуются чашечки, съ цѣлью устранить сниманіе чашечекъ со штемпеля руками,—что замедляло производство работъ по приготовленію этихъ чашечекъ.

Эти приспособленія, по донесенію инспектора арсенала генераль-маіора Маникина-Неуструева, весьма просты, облегчаютъ рабочаго и ускоряютъ самую работу на 10%, противъ прежняго.

Сверхъ сего, подмастерье Поляковъ устроилъ сборку, удобную для счета и осмотра чашечекъ, и сдѣлалъ приспособленіе къ точилу для исправленія матрицъ и штемпелей.

За такое усердіе къ усовершенствованію технической части, подмастерье Иванъ Поляковъ, производится въ мастера 2-го разряда, съ переводомъ въ упомянутую чашечную мастерскую на штатную вакансію мастера слесарного дѣла.

21-го марта, № 58.

Для облегченія батарейныхъ командировъ въ производствѣ переписки и отчетности по вѣреннымъ имъ батареямъ и для ближайшаго ознакомленія съ этой частью офицеровъ, служащихъ въ батареяхъ, Я разрешию назна-

чать, въ каждой батареѣ, по усмотрѣнію командировъ оныхъ, одного изъ младшихъ офицеровъ, для завѣдыванія въ батарейной канцеляріи письмово-дѣлами и веденіемъ шнуровыхъ книгъ, но съ тѣмъ однакожъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы офицеры эти, независимо отъ занятій въ батарейныхъ канцеляріяхъ письменной частью, были употребляемы на ученья и смотрахъ въ батарейномъ строю наравнѣ съ прочими батарейными офицерами и отнюдь не оставлялись бы завѣдывать батарейными канцеляріями дольше двухъ лѣтъ, дабы не отставали отъ фронтовой службы.

Офицерамъ этимъ, во время занятія по письменной части, скрѣплять тѣ составленныи ими бумаги и свѣдѣнія, которыя подписываются батарейными командинрами.

#### 7-го апрѣля, № 73.

Для возможнаго увеличенія имѣющихся въ приморскихъ крѣпостяхъ и укрѣпленіяхъ средствъ къ успѣшному дѣйствованію противъ плавучихъ батарей, обшиваемыхъ желѣзными коваными плитами, оказывается необходимымъ назначить къ 3-хъ пудовымъ бомбовымъ пушкамъ сплошныя ядра, употребляя для стрѣльбы этимъ снарядомъ зарядъ въ 14 фунтовъ пороха, вместо принятаго для стрѣльбы изъ бомбовыхъ пушекъ бомбами заряда въ 16 фунтовъ, дабы разрушительное дѣйствіе пороховыхъ газовъ на орудіе, при стрѣльбѣ ядрами, вѣсющими болѣе 4-хъ пудовъ, не превосходило разрушительнаго дѣйствія при стрѣльбѣ бомбами.

Съ цѣлію опредѣлить условія стрѣльбы ядрами были произведены, по приказанію Моему, особые опыты изъ 3-хъ пуд. бомбовой пушки конструкціи 1849 года и при Варшавскомъ учебномъ полигонѣ изъ 3-хъ пуд. бомбовой пушки конструкціи 1838 года, подъ различными углами возвышенія, начиная отъ одного градуса до наиболѣшаго, допускаемаго устройствомъ лафета.

Нынѣ, по окончаніи этихъ опытовъ, предоставивъ Артиллерійскому департаменту сдѣлать распоряженіе о снабженіи ядрами находящихся въ приморскихъ крѣпостяхъ и укрѣпленіяхъ бомбовыхъ 3-хъ пуд. пушекъ, объявляю о томъ по артиллеріи, съ приложеніемъ чертежа ядра 3-хъ пуд. калибра, и предписываю:

1) При стрѣльбѣ ядрами изъ бомбовыхъ пушекъ, какъ старой, такъ и новой конструкціи, руководствоваться прилагаемою при семъ таблицею, составленною на основаніи результатовъ, полученныхъ на упомянутыхъ опытахъ, произведенныхъ въ Варшавѣ и на Волковомъ полѣ.

2) При дѣйствіи ядрами изъ 3-хъ пуд. бомбовыхъ пушекъ конструкціи 1849 года, употреблять шпигги для замѣщенія пустаго пространства между снарядомъ и порохомъ, вкладывая шпигель въ картузъ сверхъ пороха и затягивая картузъ на большомъ основаніи шпигля. При этомъ перевязывать картузъ стекладью по желобку шпигля и помѣщать между нимъ и порохомъ слой пакли.

3) При изготавленіи картузовъ и шпиглей руководствоваться разосланымыми при приказѣ бывшаго инспектора всей артиллеріи генерала отъ артиллеріи барона Корфа, отъ 22-го апрѣля 1854 года за № 117, чертежами выкроекъ, болвана, шпигля и проймы, принятыхъ для изготавленія зарядовъ въ 14 фунтовъ подъ картечь для бомбовыхъ пушекъ 1849 года.

4) При стрѣльбѣ ядрами изъ 3-хъ пуд. бомбовой пушки конструкціи 1838 года шпиглей не употреблять, потому что цилиндрическій удлиненный зарядъ въ 14 фунт., необразуя пустаго пространства между ядромъ и порохомъ, выходитъ даже нѣсколько изъ каморы этого орудія.

Т. VII. Отд. I.

5) При заряжаніі 3-хъ пуд. бомбовыхъ пушекъ ядрами, употреблять для подноски снарядовъ желѣзные кокоры штабсъ-капитана Войтикова, чертежи которыхъ разосланы при приказѣ товарища Моего, по управлению Генераль-Фельдцейхмейстера, отъ 27-го июня 1857 года за № 171.

и 6) Для уменьшія по возможности отката, при стрѣльбѣ ядрами изъ 3-хъ пуд. бомбовыхъ пушекъ, посыпать тонкимъ слоемъ песку продольные брусья поворотной платформы, по которымъ лафеты откатываются.

Подлинные приказы подписалъ: Генераль-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

## II. ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

25-го декабря, № 490.

Нижегородского драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка штабсъ-капитанъ Ключаревъ, былъ преданъ суду за уклоненіе отъ службы, но по произведеному надъ нимъ военно-судному дѣлу никакихъ доказательствъ къ обвиненію его въ означенномъ преступленіи не открыто. А потому я конфирировалъ: подсудимаго штабсъ-капитана Ключарева, какъ совершило невинного, отъ всякой ответственности по сему дѣлу освободить по прежнему на службѣ, бытность подъ судомъ зачесть въ действительную службу, записавъ эту подсудность и доказанную его невинность въ формулярный его списокъ въ графу о походахъ.

19-го февраля, № 58.

Кавказскаго линейнаго козачьяго войска, 2-го Кавказскаго полка козакъ Федоръ Новосельцовъ, по произведеному надъ нимъ военно-судному дѣлу по Полевымъ Уголовнымъ Законамъ, оказался виновнымъ: въ измѣнѣ Русскому правительству — побѣгомъ къ непокорнымъ горцамъ, жениясь, при существованіи прежняго брака, на азіатской девушкѣ, съ принятиемъ магометанства, и въ приходѣ въ наши предѣлы для хищничества; при чемъ пойманъ съ оружіемъ. А потому я конфирировалъ: подсудимаго Новосельцева казнить смертю—«разстрѣлять», совершивъ казнь эту, съ соблюденіемъ установленныхъ обрядовъ, на прежнемъ мѣстѣ жительства преступника въ ст. Воронежской.

19-го февраля, № 59.

Ширванскаго пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка рядовые: Ульянъ Ченокаевъ и Антонъ Мельниковъ, по произведеному надъ ними военно-судному дѣлу по Полевымъ Уголовнымъ Законамъ, оказались виновными: въ открытомъ противодѣйствіи распоряженіямъ ротнаго и полковаго своихъ командировъ и вообще въ явномъ неповиновеніи и дерзкихъ отзывахъ. А потому я конфирировалъ: подсудимыхъ Ченокаева и Мельникова казнить смертю—«разстрѣлять», совершивъ эту казнь, съ соблюденіемъ установленныхъ для того обрядовъ, при томъ же полку.

2-го апрѣля, № 114.

Ставропольскаго пѣхотнаго полка рядовой изъ дворянъ Николай Неклюдовъ, по произведеному надъ нимъ военно-судному дѣлу, оказался виновнымъ: въ неисполненіи, въ нетрезвомъ видѣ, во время нахожденія въ отрядѣ, приказанія баталіоннаго своего командаира подполковника (нынѣ полковника) Прушинскаго — потушить свѣчу въ палатѣ и въ поношеннѣ, какъ Прушинскаго, такъ и семейство его, въ присутствіи низкихъ чиновъ, бранными словами;—а потому я конфирировалъ: подсудимаго Неклюдова, лишивъ дворянскаго достоинства: перевѣстъ на службу въ другую часть войскъ, по распоряженію инспекторскаго департамента Военнаго Министерства. При-